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I N S E R Ţ H 7 N I L E :
Un rind petit sau spaţiul său coastă pentrn publicarea odată 12 
bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. —  Reclame la 

finea textului coastă şirul de petit 50 bani.

Prenumeraţiunile şi inseratele se primesc la administraţie, 
strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. —  Manuscriptele nu se înapoiază

Gătră restanţierii noştrii.
Facem atenţi pe restanţierii 

„Apărării Naţionale“ că am predat 
încasarea abonamentelor restante 
pînă la finea Aprilie 1908 avoca
tului nostru şi rugăm, ca după 
primirea provocării din partea avo
catului, toate cvotele să se trimată 
la adresa acestuia.

Am fost necesitaţi ia pasul 
acesta regretabil chiar prin indi
ferentismul neobicinuit al abonen- 
ţilor noştri, care l'au observat ei 
faţă de toate rugările şi provo
cările noastre.

Mulţi din restanţieri se vor 
supăra şi vor abzice jurnalul, dar’ 
şi nouă ne place mai bine a avea 
puţini abonenţi cu plată, decît 
mulţi fără plată.

Ne luptăm cu o dătorie de
16.000 coroane, pe care după ex
perienţele de pînă acuma numai 
pe calea judecătorească o putem 
scoate dela abonenţii noştri.

Credem însă, că restanţierii, în 
interesul lor propriu, nu vor lăsa 
să meargă treaba pînă în tr’acolo, 
ci vor achita restanţele numaidecît 
imediat după primirea provocării.

A d m i n i s t r a ţ i a -

Cernăuţ, 13 luni 1908.
Societatea academică »Junimea« 

cu serbarea iubilară de 30 de ani 
a existenţei sale a avut un succes 
admirabil în toată privinţa. A  fost 
o fericită idee de a îmbina la ser
barea aceasta cu partea cea curat 
studenţească a comersului încă şi 
şezătoarea literară şi reprezentarea 
teatrală. Astfel serbarea aceasta de
veni o serbare adevărat cultural 
literară. Pe lingă Romînii de bine 
de aici şi cei cărora li-a ertat îm
prejurările au participat reprezen
tanţii Romînilor de pretutindeni.

Bărbaţii cei mai însemnaţi şi de 
valoare, ce-i are Rommismul, bărbaţi 
de ştiinţă cu reputaţiune europeană 
ca iluştrii profesori N. Iorga, D. 
Onciul, S. Mehedinţi, Stere, au 
onorat cu prezenţa lor serbările 
»Junimii*. Literaţi şi poeţi ca Iosif, 
Sadoveanu, Anghel, artist ca Z. 
Bîrsan, toţi aceştia au contribuit cu 
prezenţa şi concursul lor la reuşita 
splendidă a acestei serbări iubilare.

Raportul special, pe care îl pu
blicăm mai încolo arată decursul 
intregei serbăiri. Aici ne vom re- 
stringe numai la unele reflexiuni 
generale.

Laudele, cari i s’au adus »Ju- 
nimei« cu acaziunea aceasta decătră 
aceşti savanţi sînt binemeritate. 
»Junimea« totdeauna a stat pe 
punctul ideal naţional, aşa după- 
cum se şi cuvine unei societăţi a 
studenţilor romîni.

Membrii »Junimii« nici cînd nu 
şi-au dat la tîrg simţemintele şi 
idealurile lor naţionale. Multe pe
ripeţii a avut şi »Junimea« să le 
petreacă în decursul acesta de 30 
ani, dar ea nicicînd nu şi-a părăsit 
principiile sale solide. Păzind ea cu 
sfinţenie aceste principii şi purtată 
fiind de eie, ea a ajuns acoio, unde 
se află astăzi iubită şi stimată de 
toţi fiii neamului romînesc, cari 
mai poşed o inimă curată pentru 
viaţa ideală a tineretului nostru 
universitar.

Dar toate laudele aduse »Juni- 
mei« au fost nu numai recunoştinţi 
pentru ţinuta ei deamnă de pînă 
acuma ci în acelaş timp ele au 
fost şi îndemnuri la fapte frumoase 
în viitor, pentru ca prestigiul »Ju- 
nimei« să se înalţe tot mai sus şi 
ea să ajungă a fi un focar adevărat 
de cultură şi de progres naţional.

Reprezentantul universităţii dl 
prof. univ. Dr. Ştefan Sagbin, de
canul facultăţii teologice, răspunzînd 
la salutul universităţii, felicită »Ju
nimea« la acest iubileu în numele 
colegiului profesoral academic, îi 
îndeamnă pe »Junimeni« la împli
nirea conştiincioasă şi zeloasă a 
datorinţelor lor de academici şi li 
zice, că »Junimea«, cu toate că 
serbează astăzi iubileul de 30 de 
ani, ta este o societate plină de 
vigoare şi tînără pentru că şi-a 
luat şi îşi ia sucuri de viaţa din 
isvorul nesecat al vieţii poporului 
romîn. »Elexirul fărmăcutor*., prin 
care »Junimea« se ţine în vigoare 
şi tinereţe e scos din viaţa poporului 
romîn, zice oratorul. Fiecare »Ju- 
nimean« să fie un apostol al cul
turii romîneşti pînă şi în cel mai 
modest bordeiu al ţăranului romîn. 
Atunci universitatea îşi va ajunge 
scopul sau şi va lucra la întărirea 
temeliei sale.

Savantul profesor universitar Dr. 
Dimitrie Onciul, primul preşedinte 
al »Junimei«, care a pus temelia 
»Junimei«, care astăzi e fala ştiinţei

romîneşti, cu deosebire a istorio
grafiei, îndeamnă pe Junimeni la 
exercitarea drepturilor lor, dar şi 
ia împlinirea exactă a datorinţelor

Ilustrul profesor universitar şi 
fascinatorul orator dl N. Iorga cu 
rara sa elocvenţă răpeşte. El, inau
guratorul curentului celui mai să
nătos din viaţa culturală şi politică 
a Romînilor, el neobositul lucrător 
şi fenomenalul talent, fala Romî- 
nismului de pretutindene, îndeamnă 
pe Junimeni la muncă neobosită, 
în folosul poporului obedit.

Asemenea şi profesorul univer
sitar dl S. Mehedinţi accentuazâ 
însemntatea momentului naţional 
în întreaga viaţă culturală.

Dacă scoatem în relief esenţa 
tuturor acestor cuvîntări, treime 
să zicem, că pe lingă desvoltarea 
şi cultivarea individuală a fiecărui 
membru, »Junimea« numai atunci 
îşi împlineşte misiunea sa, dacă 
grijeşte de răspîndirea culturii in 
popor. »Junimea«, spre lauda ei, 
trebue fiecare s’o recunoască, că a 
înţeles pe deplin rostul vremii şi 
caută să grijească de acest postulat 
cît de bine, după puterile sale. 
Aceasta ni-o arată şi gazeta »Deş
teptarea« edată anume pentru popor 
şi redigeată într’un mod maestru 
de societatea »Junimea«. Ne bucu
răm şi noi din toată inima de suc
cesul strălucit, ce l’a avut »Juni
mea» la sărbarea de 30 de ani de 
existenţă, o felicităm la acest succes 
şi-i zicem; mereu tot înainte, căci 
izbînda a noastră va fi.

0 faptă lăudabilă.
Redacţia ziarului nostru şi-a 

deschis coloanele sale deja de mult 
chestiei meseriei şi comerciului şi a 
arătat în numărul său din 16 Faur 
a. c. a m  un mănunchiu de oameni 
cu dragoste neîndoelnică pentru popor 
au înjghebat, pentru a aduce pe toţi 
meseriaşii romîni într’o singură 
companie organizată »Societatea me
seriaşilor romîni din Cernăuţ şi 
suburbii € şi cum aceştia se luptă 
pentru scopul măreţ şi nobil, la cari 
ţintesc; am mai arătat oamenilor 
noştri politici golul, ce cu deosebire 
noi Romînii bucovineni simţim pe acest 
teren de o importanţă incvalificabilă, 
atrâgîndu-li atenţinnea cdtră acest

izvor de bogăţie, de noi, durere, încă 
neexploatat.

Că cele zise, au fost lucruri, ce 
nu se puteau trece cu vicierea şi că 
aceste vor găsi ecou în sufletul 
oamenilor cu tragere de inimă pentru 
popor, de aceasta nu ne-am îndoit 
cîtuşi de puţin şi cu mîndrie con
statăm, că » Societatea pentru cultura 
poporului romîn din Bucovina« în 
ziua de 10 Mai a. c. ocupîndu-se de 
această afacere a hotărît unanim şi 
cu mare însufleţire, ca cu ocazia 
jubileului de 60 ani de glorioasă 
domnie a prea iubitului nostru Mo
narh Framisc Iosif I , să se clă
dească prin contribuiri un internai 
în Cernăuţ pentru acei fii ai po
porului, cari s’ar avînta la îmbră- 
ţoşarea meseriei sau comerciului; pa
tronajul iniţiativei luate au binevoit 
a-l lua prea graţios asupra lor I. 
P. P. Sa prea iubitul nostru cap 
bisericesc Dr. Vladimir de Repta şi 
mareşalul ţârei baromd George Va
st'Ico.

Societatea pentru cultura poporului 
romîn din Bucovina, nu putea mai 
nimerit să-şi arete dragostea sa cătră 
bunul nostru Monarh şi naţiune decît 
prin rădicarea unui monument, care 
să deie poporului romîn posibilitatea 
de a se întări şi emancipa pe tere
nul factorilor, ce astăzi este baza 
fiecărui popor înaintat şi cari că
lăuzesc mai că întreaga lume; tot 
astfel şi Em. Sa Mitropolitul nostru 
Dr. Vladimir de Repta precum şi 
Excelenţa Sa mareşalul ţării baron 
George Vasilco sub a căror protecţie 
a elaborat susnumita societate apelul 
cu listele de subscripţie pentru adu
narea fondului necesar de întreprin
dere.

Ca să formăm în ţară o masă 
completă ni trebue numaidecît comer
cianţi şi meseriaşi, altfel nu vom 
putea forma un corp adevărat, căci 
geaba avem cap şi picioare dacă riavem 
trup, geaba avem gospodari şi inte
lectuali dacă riavem mijlocul întregului, 
adecă meseriaşi şi comercianţi. Gos
podarilor noştri li trebuesc unelte şi ne
cesarii pentru munca şi viaţa lor zilnică, 
totaşa şi funcţionarilor haine, ghete
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şi multe altele, strict necesare, pentru 
cari vărsăm anual, mii, ba milioane 
de lei in punga veneticilor aduşi de 
vinturi in ţara noastră. Experienţa 
ne-a invâţat şi timpul pretinde im
perios dela poporul nostru sacrificii 
şi jertfe, dela cari sub nici un preţ 
nu ne vom putea abate pentru a 
putea pune şi acest ram de existenţă 
sigură pe picioare.

Necesitatea infiinţârii internatului 
din chestie au inţeles’o demult con
ducătorii noştri politici şi dacă aceasta 
nu s’a realizat pînă’n prezent, are 
să se atribue faptului, că prea au 
fost d-br îmbulziţi cu afaceri curente 
Astăzi însă, cînd » Societatea pentru 
cultură« în urma experienţei sale a 
ajuns la convingerea firmă, că a nu 
expbata această ramură a viitorului, 
ar însemna o adevărată crimă pentru 
toţi aed ce li plac să se pretindă de 
binevoitori ai neamului romînesc.

Felidtăm pe iniţiatorii întreprin- 
derei acestei opere naţionale şi ne 
bucurăm din suflet de bunăvoinţa 
I. P. S. Sale a Mitropolitului Dr. 
Vladimír de Repta şi a mareşalului 
ţării baron Oeorge Vasilco, cari au 
binevoit să primească protectoratul 
şi cari de sigur nu, vor lăsa acest 
focar de avere naţională să stagneze, 
ci veghind mereu vor ţinti la reali
zarea cît mai curîndă a operei în- 
trepinse, ear dela poporul nostru pre
tindem cu toţ adinsul, în favorul său 
propriu, să sprijinească iniţiativa 
luată şi să acopere cu iscăliturib 
tör listele de subscripţie Emanate din 
sinul '»Societăţii pentru cultura şi 
literatura poporului romîr din Bu
covina«, rugînd pe această cab pe 
toţi ovmenii noştri de bine să agite 
ori pe unde vor putea străbate, iar 
sodetâţile noastre culturale de toate 
nuanţele sínt rugate să aranjeze fes
tivaluri, petreceri, serate etc, în folo- 
losid acestui scop măreţ.

Bedacţiunea ziarului nostru va 
urmări cu interes viu mersul acestei 
iniţiative şi va raporta despre rezul
tatul listelor incurse.

Conferinţa invăţătorească dis
trictuală din Storojineţ şi anul 

jubilar 1908.
La 1 Iunie al anului jubilar 1908 se 

adunase educatorii poporului din ţinutul 
Storojineţului, ca în unire intimă să ţie 
sfat asupra chestiilor de şcoală şi de 
stare. Dară în următoarele să ne în
toarcem privirile noastre nu asupra 
obiectelor fixate de pertractare al acestei 
conferinţe de două zile, ci asupra oma- 
giurilor aduse din partea învăţătorimii 
patriotice prea iubitului nostru împărat, 
pe cari creionul într’adevăr nu le poate 
zugrăvi.

In ziua primă frumos decorata sală 
de consiliu era deja la 8 oare demineaţă 
plină de participanţi, aşa că punctuali
tatea aceasta documentată făcu o im
presie plină de satisfacţie asupra înfăţi- 
şatului conducător al consiliului şcolar 
ţinutal, Dr. Korn, cît şi asupra inspec
torului şcolar districtual, Ion Nuţu. Un

sunet metalic pricinuit din partea in
spectorului şcolar numit, care prezidia 
conferinţa, aduse deodată în odaia de 
pertractare o tăcere sfîntă. Declarînd 
presidentul conferinţei numite sfatul în- 
văţătoresc de deschis, salută în mod 
cordial pe toţi cei de faţă şi arată apoi 
într’o oraţiune de o oară însemnătatea 
anului jubilar 1908. El scoase in relief 
caracterul şi însuşiile personale ale prea 
adoratului nostru monarch, atinse timpul 
său de domnie plin de fapte măreţe, 
determina activitatea sa rodnică desvol- 
tată în favorul şcoalei şi învăţătorilor şi 
sfîrşi cu dorinţa ardendă: „Maiestatea 
Sa apostolică, prea graţiosul nostru îm
părat, Francisc losif I. şi prea înalta 
casă împărătească să trăiească mulţi, 
mulţi ani / “ Conducătorul sfătuirii nici 
nu fini bine şi strigătate asurzătoare de 
„să trăiască“ resunau din toate părţile 
iară în urma acestora se întonă imnul 
poporal austriac cu mare însufleţire în 
limba romînă şi germînă.

După aceea îl salută conducătorul 
conferinţei, Ion Nuţu, pe prezidentul 
conziliului şcolar discrictual şi-l rogă 
totodată, să binevoiască a înainta săr- 
barea omagială de loialitate chiar pînă 
la treptele prea înaltului tron şi să 
binevoiască a le recomanda conclusu
rile luate de cătră conferinţă forurilor 
competente spre realizare. Intr’un res- 
puns aplaudat mulţămi el pentru salutul 
cordial persecutat de strigate de „bravo“ 
şi declără, că el va stărui din resputeri, 
să corespundă dorinţei aduse înaintea sa. 
Apoi primi pe calea de urgentă cuvîn- 
tul învăţătorul Dimitrie Rusceac, carele 
aşternuse conferinţei următoarele:

Cu privire la expunerile prea nime
rite ale domnului inspector şcolar ţinu
tul, cerusem cuvîntul, ca să propun ur- 
mătorele. Acu se împlinesc 60 de ani, 
de cînd prea luminatul ţiostru lmpăraî 
se suise pe tronul monarchiei austro-un- 
gare.

Peste tot locul —  vra să zică şi în 
comuna cea mai depărtată a iubitei 
noastre patrie —  se zoresc supuşii cre
dincioşi, ca să-i aducă omagiurile lor 
prea iubitului şi încărunţitului monarch, 
carele de 60 de ani domneşte spre 
binele şi norocul popoarelor sale. Şi 
noi învăţătorii din districtul Storojine
ţului —  vroim a lua partea la generală 
serbare iubilară, ca să dăm expresie şi 
prin aceasta simţurilor noastre excelente 
de „credinţă“ , »dragoste“ şi „mulţumită“ 
cari ne însufleţesc pentru prea bunul 
nostru împărat. Şi noi vroim să-l săr
bătorim iubileul de 60 de ani de dom
nie al împăratului nostru, pe carele noi 
învăţătorii în totdeauna îl adorăm ca 
protector şi sprijinitor al şcoalelor ;po
porale şi al învăţătorilor. Ca să-l săr
bătorim corespunzător pe prea iubitul 
nostru împărat, carele în realitate e cea, 
ce prezice o inscripţie de pe tabla de 
pompă aşezată de asupra intrării în ca
mera de tron din palatul imperial, în 
următoarele cuvinte „D er habsburgs- 
lothringische Schatz“ , propun aranjarea 
unei festivităţi iubilare cu programul 
următor: Participarea la un tedeu festiv, 
care să se celebreze la 2 Iunie în toate 
casele dumnezeeşti din Storojineţ şi 2 
ţinerea unei şedinţe festive alăturate în 
sala de conferinţă. Propunerea aceasta 
se primi unanim fără debată sub stri
gate vii de „bravo“ .

Apoi se anunţă la cuvînt învăţătorul 
Emis Kostoris, carele se îndreptase cătră 
conferinţa cu rugămintea, că această să 
eternizeze anul iubilar 1908 prin un act 
de binefacere în folosul „copilului“ . E l 
propune învăţătorimei din districtul

amintit, ca să între corporativ ca membru 
fundator cu sama de 500 coroane în 
societatea înfiinţată în Storojineţ, care 
are de scop întemeierea unui „asii pen
tru copii“ . După ce se primeşte şi pro
punerea aceasta unanim, trece condu
cătorul conferinţei, la rezolvarea ordinei 
de zi al acestei sfatuiri învăţătoreşti.

A doua zi demineaţă adecă în 2 Iunie 
se strinse învăţătorimea ambelor grupe 
—  adecă grupa romîno-germană şi ru- 
teană —  în sala festivă frumos împo
dobită, unde droaia de flori, ce încun- 
jura icoana împăratului, împrăştia un 
miros plăcut. Şi din partea regimului 
veni căpitanul, Dr. Robert Korn şi co
misarul districtual Dr. Karl Trusa. îm 
brăcaţi în straie sărbătoreşti merse în
văţătorimea întreagă a districtului numit, 
fiind însosiţi de personalităţile amintite 
în corpore dearîndul în toate casele 
dumnezeeşti, unde înalţară rugi fierbinte 
întru sănătatea prea luminatului nostru 
împărat. Apoi veniră la un loc toţi în
văţătorii cu ambii inspectori, Nuţu şi 
Rongusz, venerabila preoţime din oraşul 
Storojineţ cît şi reprezentanţii regimului 
în sala festivă.

Inspectorul şcolar ţinutal deschise şe
dinţă festivă şi acordă cuvîntul oratorilor 
Gteorge de Popescul, Ioan Koszka şi 
Karl Laufersweiler, cari în cuvîntările 
lor festive ţinute în limbele ţării şi vin 
aplaudate se ocupară cu faptele împăra
tului nostru. După fiecare oraţiune se 
căuta în limba respectivă imnul poporal 
austriac. După aceea citi conducătorul 
şedinţei o telegramă de omagiu propusă 
de învăţătorul Rusceac, carele avu ur
mătorul cuprins: Membrii conferinţei 
învăţătoreşti districtuale, ce se ţine în 
Storojineţ, adunaţi azi la o şedinţă fes
tivă aduc cu ocazia iubileului de 60 de 
ani de domnie al Maiestăţii Voastre 
cesaro-regeşti şi apostolice in supunere 
nemărginită simţurile de dragoste copi
lărească şi de fidelitate neschimbată.

în urma depeşei aceasteia, care fu 
imediat expedată cătră cabinetul Maies
tăţii Sale împăratului, resună imnul ro
mînesc „cîntecul iubilar“ , carele formă 
totodată şi finea festivităţii de demineaţă.

Seara aranjase învăţătorimea numită 
o serată festivă împreunată cu dans, la 
care participase toată învăţătorimea, ve
nerabila preoţime din oraşul Storojineţ 
apoi căpitanul districtual, inspectorii şco
lari districtuali şi multe alte personalităţi 
din loc. O adiere de eutuziazm se ob
servă prin sala festiv decorată iară sem
nul caracteristic al petrecerii era dispo- 
ziţiuneaserbătorească. Pretutindene vedeau 
feţe vesele, cari manifestau in destul 
aderenţa, ce o poşedeau pentru ziua 
Terpsichora.

Participantul D. R.

Din ale teatrului.
Direcţiunea internatului Francisc- 

Iosefin de băieţi romîni din loc s’a 
împlinit în 4 luni a. c. o dăto- 
rinţă sfîntă faţă de membrii »So
cietăţii pentru cultura şi literatura 
poporului romîn din Bucovina, re- 
prezintînd în onoaroa lor în locali
tăţile internatului comedia în trei 
acte »Iorgu de la Sadagura« de 
V. Alexandri. Nu cred, că şi-ar fi 
putut tinerii studenţi, cari se în
călzesc la vatra ncestui focar cul- 
tural-naţional, care stă sub povaza 
membrilor sărbătoriţi manifesta sen
timentele lor de loialitate într’un 
mod mai demn decît prin reprezin- 
tarea susnumitei comedii.

In pitariul Enachi Damian, dl 
Petru Leahu, am cunoscut pe un

adevărat pitar nestrăbătut ca nepotul 
său Iorgu, dl Penteleiciuc, de focul 
culturei, pe care şi l’a împropiat 
acest din urmă la universitatea din 
Sadagura. Venit acasă la bătrînul 
Damian, nu poate uita sermanui 
de »şniţelele« Sadagurei. Ambii, 
atît dl Penteleiciuc cît şi dl Leahu 
au fost perfecţi în rolurile lor. Pe 
Gîngu ni l’a predat dl Uie Lazar 
foarte bine. Cea mai interesantă 
figură a fost de bunăsamâ comisul 
Agamemnon Kiulafoglu, dl Emil 
Vasiloschi. D-sa s’a achitat de rolul 
său greu ca un adevărat artist.

O figurii pe cît de interesantă 
pe atît de simpatică, ce a secerat 
inimile şi aplauzele auditoriului a 
fost Gachiţa Rozmarinovici, d-şoara 
Miţi Tăuber. D-sa şi-a studiat 
rolul cu o pricepere adîncă, aşa, 
că i-a succes să se acomodeze lui 
în mod de tot satisfăcător. Zoiţa, 
femeia lui Kiulafoglu, d-ra Silvia 
Scalat, a fost bine. Scena de dragoste 
între ea şi Iorgu a reîmprospătat 
multe reminiscenţe în inimile celor 
ce-i ascultau. Dl Octavian cav. de 
Soroceau ni-a predat pe zaraful 
Iţig şi pe baronul von Klaine 
Schwabe cu multă pricepere. Mult 
haz a produs în public feciorul lui 
Damian dl Nistor. In d-sa am cu
noscut pe un adevărat beţiu, ce se 
întoarnă noaptea dela crîşmă cu 
părere de rău, cîntînd o doină atît 
de bine pe cît de bat ii.

Jocurile executate pe scenă au 
fost interesante şi muzica compusă 
de elevii internatului bună.

Regisorul a fost norocos în ale
gerea materialului pentru comedia 
din chestie şi se cuvine mare laudă 
pentru splendita reuşită a repre- 
zintării. Nu mai puţină silinţă şi-a 
dat şi harnicul director al inter
natului dl Cărbune pentru reuşită 
reprezintării. D-Sa conduce cu ghi- 
bacie această instituţiune, ce i-s’a 
încredinţat din partea societăţii 
pentru cultură şi literatură şi nu cred, 
că s’ar afla altul, care i-ar fi su
perior în ale conducerii. Dorinţa 
mea ar fi, că internatul, care po- 
şede talente actorice să deie re
prezentări de aceste cît de des; 
prin această ar avea internatul un 
folos material şi elevilor, cari se 
interesează de arta dramatecă li- 
ar fi dat să se perfecţioneze în 
direcţia aceasta.

Ştiri iocale şi din ţară.
în atenţiunea abonenţilor. Cu prima 

Mai 1908 „Apararea Naţională« apare 
numai odată pe septămînă anumea 
Miercuri, ear’ în locul numărului de 
Duminică apare foaia poporală „A p ă 
rarea Neamului“ .

Preţul pentru „Apararea Naţională“ 
sa redus la 10 cor., ear’ pentru „A pă
rarea Neamului sa fixat preţul de 6 cor. 
la an.

Toţi abonenţii „Apărării Naţionale“ 
sunt priviţi ca abonenti ai „Apărării 
Neamului“ şi sunt rugaţi a ne sta întru 
ajutor la cîştigarea de abonenţi între 
poporeni pentru foaia din urmă:

De la preţurile indicate mai sus nu 
se poate face nici o scădere aşa ca toţi 
abonenţii primesc fără excepţiune ambele 
foi cu preţul de 16 cor. la an.

Serbare comemorativă. Duminecă in 
7 1. c. a făcut soc. acad. „Romînia Jună“ 
din Viena în capela gr. or. romînă din 
loc pentru neuitatul Ciprian Porumbescu 
un parastas, celebrat de zelosul capelan 
militar dl Dr. V . Cioban; a participat 
întreaga colonie romînă din loc, iar so
cietatea s’a prezentat in corpore. In una 
din zilele proxime va aranja „Romînia „
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-Jună“ în amintirea marelui nostru com
pozitor o convenire socială festivă.

Denumiri şi strămutări la judecă
torie. Dl secretar de tribunal şi totodată 
jădecătoriul districtual Teliman din Sta- 
neştie a fost denumit acolo de consilier 
de tribunal.

Dl secretar de tribunal din Dorna 
Alexandru Popovici a fost denumit con
silier de tribunal şi transferat la Sto- 
rojineţ.

Ca judecător districtual a fost de
numit dl secretar Anton Sbiera din Sto- 
rojineţ şi translerat la Rădăuţ.

Dl secretur Anton Seşan a fost trans
ferat în aceeaşi calitate la Rădăuţ.

Felicitări sincere.
Dela gimnasiul III de stat din Cernăuţ.

Examenile privatiştilor, respective cele de 
cele de primire în clasele superioare în
cuviinţate de c. r. consiliul şcolar al ţării 
vor ave loc la gimnaziul III  Vineri în 
3 Iuli dela 8 oare a. m. înante. Elevii 
au deci să se prezenteze pînă Vineri 3 
Iulie S oare dimineaţa cu boleta didac- 
trului solvit în suma de 40 cor. şi să 
depuie taxa examenului în suma de 24 
cor. Elevii cu examene de primire încă 
şi 8 cor. 26 bani ca taxă de înscriere 
(fără didactrul). Spre evitarea îmbulzelii 
anunţarea elevilor se poate face şi Joi 
în 2 Iuliu p. m. Primirea elevilor în 
în cl. I a gimnaziului, pentru despărţi- 
tura germînă cu număr restrîns de elevi 
publici, va ave loc Luni în 6 Iuliu şi 
Miercuri în 8 Iuliu 1908 dela 8 oare 
dimineaţa. Condiţiunile pentru primirea 
acestor elevi sînt tuturor cunoscute.

Mulţămită publică. Adînc mişcată de 
măreţele manifestări făcute memoriei 
iubitului meu frate Ciprian Porumbescu 
cu ocazia comemorărei a 25 ani a 
morţei sale, viu a aduce mulţămiri pe 
calea cea mai întinsă societăţilor, corale 
care într’o unire au contribuit şi au 
aranjat comemorarea în diferite locuri. 
Mulţămesc în special Societăţei Ciprian 
Porumbescu din Suceavă sub al cărei 
patronagiu s’a restaurat mormîntul şi 
cari cu toţii s’au transportat la Stupea 
spre a asista la parastas. Mulţămesc 
asemenea »Reuniunei de cintare din 
Lugoş* şi Societăţei »Carmen« din Bu
cureşti cari au fost primii iniţiatori ai 
acestei serbări. Marioara L. Raţiu născ. 
Porumbescu.

Petrecere poporală. Cabinetul de lec
tură »Manasterişte« aranjează luni a 
doua zi de Duminica-Mare în 15 Iunie 
1908 o petrecere poporală împreunată 
cu dans şi concert în ograda cabinetului 
de lectură. Intrarea de persoană 50 b. 
începutul la oarele 2 p. m. Venitul 
curat este destinat parte pentru asilul 
de copii din Mănăsterişte, parte pentru 
cumpărarea a 3 steaguri pentru cabinet. 
Membrii societăţii îndreaptă rugămintea 
cătră p. t. inteligenţă din oraş să spriji- 
nească din resputeri cabinetul de lectură 
cît şi asilul de copii sermani din loc. 
Suprasolviri se primesc cu mulţămită 
şi se vor achita pe cale ziaristică.

Invitare. Clubul romîni din Gura- 
humorului a decis, ca să prezentăm în 
21 Iunie a. c. şi noi Romîni din acest 
district din Maiestăţii Sale împăratului 
Francisc Iosif I. omagiile noastre îm
preună cu tinerimea şcolară şi anume 
cam cu următoriul program: 1. La
oarele 9 a. m. serviciu devin în sobor. 
2. La oarele 3 p. m. defilarea copiilor 
în pădurea (ariniş) şi cîntarea imnului 
poporal. 3. Vorbirea reprezentantului din 
district (Dr. Blându). 4. Jocuri naţio
nale. 5. Tombola şi focuri artificiale.
6. Concert şi dans. In pauza va con
certa muzica din Fălticeni (Romînia). 
Intrarea pentru inteligenţă 1 cor. pentru 
poporeni 50 b. şi copiii de şcoală gra
tuit. în  vederea acestui scop atît de în
semnat rugăm cu toată insistenţa, ca să 
participe toată suflarea Romînească din 
district şi împrejurime.

Teatru. »Clubul Român« din Vatra- 
Dornei aranjează Duminică în 14 1. c. 
în sala comunală din loc o reprezentare 
teatrală cu concursul »Asociaţiei învă- 
ţatorimei romîne« din distr. Cîmpulung 
împreunată cu concert executat de mu
zica regim. 63 din Bistriţa. Se vor juca 
»Piatra din casă« de Alexandri şi »D l 
şi d-na Popescu« de Ranetti. Venitul 
•curat este destinat pentru »fondul jubilar«.

Invitare la adunarea generală a soc. 
„Muzeul“ din Suceavă, care se va ţine 
la 21 luni n. a. c. la oarele l i y a a. m. 
în sala palatului primăriei din loc cu ur
mătoarea ordine de z i : 1. Cuvînt de 
deschidere din partea prezidentului. 2. 
Raportul casierului şi al custodelui. 3. 
Raportul consiliului de controlă. 4. Ale
gerea consiliului de controla. 5. Propuneri 
eventuale. 6. Vizitarea Muzeului în lo
calităţile foastei cazarme. Oaspeţii sînt 
bineveniţi! Muzeul se poate vizita dela 
1 Iunie pînă la finea lui Septemvre în 
toate Duminicele şi serbătorile orientale 
şi occidentale dela 3— 5 oare p. m.

Ştiri din lume.)
La moarte au fost judecaţi şi exe

cutaţi Mercuri 11 revoluţionari ruşi în 
Varşovia. între dînşii era şi un elev 
minoren, student din gimnaziu, care şi-a 
săvîrşit şi dînsul zilele lui tinere pentru 
libertatea îngropată sub zăpadă a Rusiei.

Ciuma neagră bîntue în mod îngro
zitor în China. Duminecă a căzut jertfă 
boalei îngrozitoare primul european. 
Ciuma se lăţeşte în mod înfricoşat, 
secerînd victimele fără cruţare. Fiind 
China o ţară remasă îndărăt, nu se pot 
lua măsurile de lipsă.

Catastrofă de tren. în apropierea 
Vienei un tren de persoane s’a ciocnit 
cu un tren de marfă. Ambele locomo
tive s’au sfărimat în bucăţi Şasesprezece 
pasageri au fost răniţi, dintre cari doi 
de moarte!

Cutremur de pământ în Bosnia. Se
vede că în ultimul timp s’au produs 
mari revoluţiuni în sinul globului nostru, 
căci cutremurele de pămînt se ţin lanţ. 
Acum se vesteşte din Seraievo, că înainte 
cu două zile s’a resimiţit în întreaga 
ţară un puternic cutremur de pămînt, 
care pe lîngă panica ce a produs-o, a 
cauzat şi mari stricăciuni în zidiri.

Frigul în Petersburg. Din Petersburg 
se anunţă că acolo ninge. Oraşul este 
acoperit de zăpadă şi frigul e mare. Pe 
mare crivăţul suflă măturând zăpada. 
Din cauza acestui ger absolut excep
ţional recolta a suferit mari stricăciuni.

Un mare încendiu în laşi. Un puter
nic incendiu a izbucnit Duminecă la ca
sele cu Nr. 33 din strada Anastasie 
Panu, din Iaşi, la oarele 7 de dimi
neaţă. Cu toate ajutoarele date la timp 
de pompieri, acest incendiu, fiind ali
mentat cu un vînt puternic, s’a întins, 
cuprinzînd un rinei întreg de case. 
Afară de pompieri, au mai ajutat la 
localizarea focului, regimentul 7 de că
lăraşi şi compania 2 de jandarmi pe- 
deştri. Au ars nişte băcănii şi mai multe 
case, încă nu s’au putut stabili cauzele 
adevărate ale incendiului. Se crede însă, 
că el ar fi luat naştere dela un lighian 
cu mangal, pe care o bătrînă l ’ar fi 
pus într’o baracă, pentru a face de 
mîncare şi l ’a uitat acolo. Incendiul a 
distras 15 prăvălii cu mîrfurile, ce se 
aflau în ele. Pagubele se ridică la un 
milion de lei. Acest incendiu a produs 
în oraş o panică de nedescris. Lumea 
alerga îngrozită pe străzi, ţipînd şi 
cerînd ajutor. Era temere, ca nu cumva 
incendiul să cuprindă toată regiunea.

Mulţămite publice.
La societatea gr. ort. „Sîntul Ioan cel 

Nou“ a ponomarilor bucovineni au con
tribuit următorii domni şi doamne:

La lista Nr. 12 încredinţată înalt 
Cuvioşiei Sale d-lui Teofil Patraş, arhi
mandrit la mănăstirea Putna au contribuit 
conventul mănăstirei de acolo 15 cor.

La lista Nr. 41 încredinţată d-nei 
Eugenia Rusu din Balaceana au contri
buit, Gavril Boca, preot Dragoieşti, 1 
cor., George Boca 1 cor., Eugenia Rusu 
50 b.

La lista Nr. 251 încredinţată d-lui 
Petrea Deodiuc ponomar în Mitocul- 
Dragomirnei au contribuit, Petrea Deodiuc 
3 cor., Alexandru Romaş, înv. 1 cor.3 
Veronica Deodiuc 50 b., Octavian Deodiuc 
50 b.

La lista Nr. 294 încredinţată d-lui 
Eugen Silion, iur, abs. din Şirete au 
contribuit, Dimitrie Popovici 1 cor., N. 
Vasile asistent 1 cor., Eusebie cav. de 
Sorocean prof. 2 cor., Eugen Silion, iur. 
abs. 1 cor.

La lista Nr. 317 încredinţată d-lui 
Gherasim Buliga, prof. liceal au contribuit, 
Gherasim Buliga 2 cor., Nestor Hudema 
50 b., Ştefan de Volcinschi 50 b., N. N. 
50 b., Ernest Rabener, prof. 1 cor., N. 
N. 50 b., Alexie Procopovici 50 b.

La lista Nr. 407 încredinţată prea 
Cuv. Sale d-lui Ipolit Vorobchievici, egu
men în Dragomirna a contribuit numai 
D-Sa 10 cor.

Tuturor prea stimaţilor domni li se 
exprimă mulţămită cea mai profundă, 
din partea comitetului, pentru că au 
sprijinit societatea noastră.

Pentru comitet:
S. Dîmbian, P. Severin.
preşedinte funcţ. în comitet.

Ştire ultimă.
Festivalul jubilar 

din Viena.
După telegramele pri

mite, festivalul aranjat 
de popoarele Austriei 
din incidentul jubileului 
de 60 ani dela înălţarea 
prea bunului nostru îm
părat pe tronul Austriei, 
a avut o reuşită splen
didă.

Convoiul festival, re- 
prezintînd trecutul şi 
prezentul imperiului no
stru, era compus din trei 
grupuri: grupul istoric, 
grupul breslaşilor şi gru
pul naţionalităţilor.

Cheul convoiului a 
fost format de reuniu
nile de sport.

Timpul a fost de tot 
favorabil, ceea ce a con
tribuit foarte mult la 
reuşita festivalului.

Majestatea Sa, încun- 
jurat de familia împără
tească, de miniştri si de 
corpul diplomatic, pri
vea de pe tribuna îm
părătească, cu deosebită 
bucurie, la tablourile,
cari se desfăşurau îna- *
intea ochilor si multă-t ţ
mea neobosit la strigă
tele entuziastice de „să 
trăiască“, cari se des- 
lănţuiau neîntrerupt în 
diferitele limbi ale po
poarelor.

Trecerea convoiului 
pe lîngă tribuna împă
rătească a durat peste 
patru oare, în care timp 
Majestatea Sa a stat 
mereu în picioare.

Abstragînd dela in- 
dispoziţiuni momentane 
a mai multor sute de 
persoane, nu s’a întîm- 
plat nici un incident mai 
serios.

Asupra detailurilor 
vom reveni în numărul 
viitor.

PICĂTURĂ DE APĂ
văzută la microscop i

picăturile de lichid extrase din plămînii unui 
ftisic, a doua zi după moarte, cuprindeau mi

crobii, care se văd mai jos.
Gudronul de Guyot, omoară aceşti microb 

în apă şi în plămîni.

Sunt vre-o 80 ani de cînd, Guyot, farmacist 
distins din Paris, a reuşit a face gudronul so
lubil în apă. Graţie acestei invenţiuni, se găseşte 
azi la toţi farmaciştii sub numele de Gudron de 
Guyot, o licoare de gudron foarte concentrată, 
care permite de a prepara instantaneu, la nevoe, 
o apă de gudron foarte limpede şi foarte eficace. 
Pentru aceasta este destul a turna una sau două 
linguriţe de cafea cu Gudron de Guyot în fiecare 
păhar cu apă sau cu lichidul ce obicinuim a bea 
la masă.

întrebuinţarea Gudronului de Guyot, luat 
astfel la toate mesele, în mod regulat şi continuul 
e de ajuns a vindeca în scurt timp, guturaiul cee 
mai înrădăcinat, bronşita cea mai învechită. Se 
întîmplă adese-ori ea să ne vindecăm chiar d- 
ftisia (atac) bine declarată, căci gudronul împe- 
dică descompunerea tuberculelor plămînului, omo. 
rînd microbii rai, cauza ale acestei descompuneri 
Este simplu şi adevărat.

Dacă cineva voeşte să vă vînză cutare sau 
cutare produs în locul adevăratului Gudron de 
Guyot, n u  v ă  în c re d e ţ i, e d in  in te re s . Este ab
solut necesar pentru a obţine vindecarea bronşi
telor, ca tarelor, guturaielor vechi, neglijate şi a 
f o r t i o r i  astmului şi ftisiei, de a cere la farmacie 
a d e v ă ra tu l G u d ro n  de G u y o t. El se obţine din 
gudronul unui p i n  de m a r e  s p e e ia l, care creşte 
în Norvegia şi e preparat chiar de Guyot, inven
tatorul gudronului solubil, ceea ce explică efica
citatea sa cu mult superioară tuturor produselor 
analoage. Pentru a evita ori-ce greşală, priviţi 
eticheta: adevăratul Goudron Guyot poartă nu
mele lui Guyot şi tipărit cu litere mari şi sem
nătura lui în 3 culori: v io le t, verde, roş  şi în 
mod oblic precum şi adresa: Maison Frere, 
19, rue Jacob, Paris. —  Acest tratament costă 
numai 1 0  bani pe zi şi vindecă.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, 
şi la toate farmaciile.

In Cernăuţi se găseşte în dopozit la:
S c h m ie d t  & F o n tin , str. principală 12.
Farmacia S ig m u n d  L a n d e s .
Farmacia la »Schutzengel«, Ph. F ü l le n 

b a u m  & P a p p .
J o s e p h  B a r b e r, str. Buşească 23.
Farmacia la »Versehung Gottes«, M. R u - 

b in o v ie z .
K. k. »Kreisapotheke«, G e o r g e  G r e g o r  

Piaţa principală.

stabilim ent de arte grafice  
şi institut de editură

B U C U R E Ş T Ij
Bulevardul Academiei 3 
Strada Edgar-Quinet 4

m eea mai bogata 
editură în scrieri
nationale*

Hăspîndiţi -
„Apărarea jtaţională“ .
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. A t e n ţ i u n e  !

Gustare si sete...
A  Abătut şi obosit

devine orice lucrător
care îşi va potoli setea în zile călduroase cu bere sau d

Insă vo ioş i de lucru şi p u te rn ic i
vor rămâne toţi, ce vor lua drept zpotolitor de aete: 

un pahar de cafea Enrilo" răcorit.

-Sis'
Această deeocţiune de „E n r i lo “  este foarte simplă 

de preparat. —
La un litru de apă se ia vre’ o 2 linguriţe de cafea 

pline =  10 grame -.Franck „Enrilo" înlocuitor de cafea:, 
aceasta se ferbe 5 minute bine, amestecând o dată la 
clocotire; apoi se lasă 3 minute să stea spre limpezire. 
Fertura se toarnă în alt vas, îi se adaugă ceva zahăr şi 
se aşează spre răcorire (într’un vas plin cu ghiaţâ).

Un litru din această gustoasă cafea „Enrilo" 
costă împreună cu zahărul numai.

5  — e  'ba.m .i.
P entru  lu c ră to r re p re z in tă  de a c e e a  : Enrilo: 
p o t o l i t o r u l  d e  s e t e  fa ţă  de vin şi bere  o 

econom ie resp ec ta b ilă  săp tă m ân a lă .
Luat cald cu lapte

(:6 grame la 1/4 de litru apă:), cafeaua „Enrilo11 este un dejun
excelent de dimineaţă si de cină.1 )

♦  *

I  Mare depozit special |
de ^

♦

❖
măntăli şi gulere de cauciuc f
pentru dame şi domni, precum şi raglanuri englezeşti din postav de lină ^  

^  şi din loden tirolez pentru dame, domni şi copii la

^ Prăvălia B. Băltii it estet*, Carnăuţ
^  strada principală 3.

Această cafea „ Enrilo“ se produce de către fabri- 
cele casei Heinr. Franck Söhne; dar se găseşte de 
vânzare în orice magazin de coloniale.

* owe. 7 * ~ W

L L
„ R a t i n

Cel mai bun m i j l o c  
pentru stîrpirea şoa
recilor şi a guzanilor.

In Bucovina se poate căpăta numai la

JVC. Gărtner,
Cernăuţ, str. poştei Nr. 12.

^H5HSHSHS£5H5E5H5HSH5H5ES^

I  Cancelaria Notarului i. r. jjj
ifl
a Stefan cav. de Mikuli

se afla de acuma înainte în

Ci

K
jjj str. Principală Enzenberg No. 12
Jfj (în' etajul prim.) JJj

jjj Intrarea din str. Palatului ţârii No. 25. jjj

^SH5H5B5asa5H5B5H5H5H5HSra^/

F. NEGRESGU
taillenr şi furnisor de costume romîneşti

aduce p. t. publicului la 
cunoştinţă, că şi-a m u t a t  

atelierul în UZEZ:

stt*. rusească 38.
Intrare şi prin str. Metzger Nr. 1.

^ESÎii!BSEScL5H5BSti5HSa5a5££^

| Dentistul ^

1 Dr. Max Rosenfeld
jjj mai naiute strada lui Kochanowski 

uj dă consultaţiuni acuma jU

|  strada palatului prii No. 2. jjj

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
❖

t
♦
♦

♦

t
t  ♦ ♦ ♦
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Cea mai bogată baie feruninoasă în acid carbonic şi băi de nămol, idroterapie raţio- 
-r jz r r r :tT r - - - - - -  ^ ~ =.=..=: nală, cură de zer şi lapte. . . . . . ....... ■■ ■ • - =•=
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în Carpafii Bucovinei, staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Bornei şi Bistriţei aurie, 
14 oare depărtare dela Bucureşti si II oare depărtare dela Liov.

Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologie, apaducte din isvoare 
alpine, canalizaţie, lumină electrică, pavilon de isolare, cale pentru bici
clete, de două ori pe zi concerte ale muzicei militare dela regimentul 
din Bistriţa, excursiuni în Bomânia, Transilvania şi Ungaria apropiată cu
— • 1 • ................... .. trăsura, călare si plute.     - -  .....................

Succese splendide la boale de nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la 
111 • . . . anemie, arteriosclerosâ si exudate. ------------------- -------------
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Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. im.

Dr. Arthur Loebel.
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